HƯỚNG DẪN GIẢI.

Vấn đề 1 Tìm các đường tiệm cận của đồ thị hàm số..
Bài 1:

1. x = 2  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm ( khi x
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Bài 2: 

1. x = 5 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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Bài 3: 

1. x = 2 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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Bài 4: 

1. x = -1 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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y = 2
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2. x = 0 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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x = 2 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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y =  x + 2 là tiệm cận xiên của đồ thị hàm (khi x
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Bài 5: 

1. x = - 2 là tiệm cận đứng của đồ thị hàm (khi x
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đồ thị hàm không có tiệm cận ngang. 

y =  2x  là tiệm cận xiên của đồ thị hàm (khi x
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2. 
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đồ thị hàm không có tiệm cận xiên. 

Bài 6: 

1. 
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Từ tập xác định của hàm số suy ra đồ thị hàm không có tiệm cận đứng .

Ta có thể xem tiệm cận ngang như là trường hợp đặc biệt của tiệm cận xiên khi a = 0 ,do đó ta chỉ cần tiệm cận xiên của đồ thị hàm ,nếu đường tiệm cận  có dạng y = b thì đó là tiệm cận ngang .
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Vậy đường thẳng y = 
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Vậy đồ thị hàm số có đường thẳng y = 
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Cách khác.Trong bài toán này  ta áp dụng cách biến đổi sau để tìm tiệm cận xiên của đồ thị hàm 
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, suy ra đường thẳng y = 2 là tiệm cận ngang của đồ thị hàm.


[image: image96.wmf]xxx

22

2x2

limylimlim2

33

x11

xx

®-¥®+¥®+¥

==-=-

-++

, suy ra đường thẳng y = - 2 là tiệm cận ngang của đồ thị hàm.
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, suy ra đồ thị hàm số không có tiệm cận xiên .
Vấn đề 2 Một số dạng toán khác.
Bài 1: 
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Bài 2: 

Ta có y = 
[image: image108.wmf]2

m1

mx3

x1

+

++

-

, suy ra (C) có tiệm cận xiên (d) 
[image: image109.wmf]Û

m
[image: image110.wmf]0

¹

. Khi đó phương trình của (d) : y = mx+3.

1. A(1;4)
[image: image111.wmf](d)4m3m1

ÎÛ=+Û=

 (thõa mãn điều kiện m
[image: image112.wmf]0)

¹

.

2. Giao điểm của (d) với hai trục tọa độ là M(0;3) và M(
[image: image113.wmf]3

;0)

m

-

.

Diện tích tam giác vuông OMN: S = 
[image: image114.wmf]1139

OM.ON3.

22m

2m

==

.

Theo giả thiết : 
[image: image115.wmf]911

S69mm

22

2m

=Û=Û=Û=±

 (thỏa mãn điều kiện m
[image: image116.wmf]0)

¹

.

3. 
[image: image117.wmf]2

2

3

d(O;(d))33m13

m1

=Û=Û+=

+


[image: image118.wmf]2

m13m2

Û+=Û=±

 
Bài 3: y = 
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2. Giao điểm của hai đường tiệm cận là I(-1; -1). Vì tọa độ I thỏa mãn phương trình (P) nên I
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Bài 4:
1. Gọi 
[image: image131.wmf]00

M(x;y)(C)

Î


M cách đều hai trục tọa độ 
[image: image132.wmf]0

00

0

3x1

xy

x2

-

Û==

-



[image: image133.wmf] 

·



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image134.wmf]2

0

0000

0

3x1

521

xx5x10x

x22

-

±

=Û-+=Û=

-



[image: image135.wmf] 

·



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image136.wmf]2

0

0000

0

3x1

15

xxx10x

x22

-

-±

=-Û+-=Û=

-


Vậy có bốn điểm cần tìm: 
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 Bài 6:
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Bài  7: 
1. Với 
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 hàm số đã cho có điểm cực đại, cực tiểu và tiệm cận xiên có phương trình: 
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 hàm số đã cho có điểm cực đại, cực tiểu và tiệm cận xiên có phương trình: 
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. Tiệm cận xiên và tiệm cận đứng cùng với 
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Theo bài toán, ta có 
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